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Док тар гіс та рыч ных на вук, 

пра фе сар, член-ка рэс пан дэнт 

НАН Бе ла ру сі Аляк сандр КА ВА-

ЛЕ НЯ, які, да рэ чы, ня даў на быў 

пры зна ны ка ле га мі «На ву коў цам 

го да На цы я наль най ака дэ міі на-

вук Бе ла ру сі — 2019», згад вае, 

што на па чат ку аб' ём маш таб най 

пра цы не да кан ца ўяў ля лі на ват 

са мі ву чо ныя — так, пла на ва ла-

ся, што «Вя лі кі гіс та рыч ны ат лас» 

змес ціц ца ў трох та мах, а атры ма-

лі ся ча ты ры, і сё ле та ўжо га то вы 

да вы ха ду пя ты, пад агуль няль ны 

том. На огул жа на ства рэн не ат-

ла са спат рэ бі ла ся больш чым 10 

га доў!

«Яшчэ ў 2005 го дзе, ка лі мя не 

толь кі пры зна чы лі ды рэк та рам Ін-

сты ту та гіс то рыі, да нас звяр нуў-

ся мой на стаў нік, пра фе сар Леў 

Ра ма на віч Каз лоў з пра па но вай 

вы дан ня шэ ра гу гіс та рыч ных кар-

таў, на якіх ад люст ра ва ныя па дзеі, 

што ад бы ва лі ся на бе ла рус кіх зем-

лях, — рас каз вае Аляк сандр Ка ва-

ле ня. — У хо дзе аб мер ка ван ня мы 

вый шлі на ідэю маг чы мас ці пад-

рых тоў кі і ства рэн ня гіс та рыч на га 

ат ла са су ве рэн най Бе ла ру сі».

Па сло вах Аляк санд ра Аляк-

санд ра ві ча, скла да нас цяў у гэ-

тай ра бо це не ад чу ва ла ся, бо 

аб' ек тыў на збег лі ся спры яль ныя 

аб ста ві ны, «як раз су па лі тры па-

дзеі: на цы я наль ная дзяр жаў ная 

са ма стой насць Бе ла ру сі, маг чы-

мас ці су час ных кам п'ю тар ных 

тэх на ло гій і вя ліз ны на ву ко вы 

ма тэ ры ял, на за па ша ны ву чо ны мі 

Ін сты ту та гіс то рыі». Пра па но ву па 

ства рэн ні гіс та рыч на га ат ла са як 

над звы чай знач на га па лі тыч на га 

і гіс то ры ка-куль тур на га пра ек та 

пад тры ма лі ў Прэ зі ды у ме Ака дэ-

міі на вук, Дзяр жаў ным ка мі тэ це 

па ма ё мас ці і Дзяр жаў ным ка мі тэ-

це па ар хі вах і спра ва вод стве — 

агуль ны мі на ма ган ня мі гэ та га 

тры ум ві ра ту спра ва і пе рай шла 

з ідэі ў прак ты ку. У пад рых тоў цы 

вы дан ня ўдзель ні ча ла не толь кі 

вя лі кая гру па на ву коў цаў — гіс-

то ры каў і лінг віс таў з На цы я наль-

най ака дэ міі на вук і вя ду чых ВНУ 

кра і ны, але так са ма ар хі віс ты, 

мас та кі, спе цы я ліс ты прад пры ем-

ства «Бел кар та гра фія». Дзя ку ю-

чы апош нім, да рэ чы, не ка то рыя 

кар ты ўда ло ся ства рыць на ўпрост 

з чыс та га ліс та, за хоў ва ю чы пры 

гэ тым аб' ек тыў насць па да чы ма-

тэ ры я лу, уза е ма су вязь і ды на мі ку 

тых ці ін шых па дзей.

Шы ро кая гра мад скасць, на ту-

раль на, не за ўва жы ла пад вод ных 

ка мя нёў, які мі су пра ва джа ла ся 

гэ тая ня прос тая пра ца — на прык-

лад, час та пад рых та ва ныя кар ты 

атрым лі ва лі су пя рэч лі выя і на ват 

су праць лег лыя рэ цэн зіі, іх да во дзі-

ла ся шмат ра зоў уз гад няць і зна-

хо дзіць на ву ко ва аб грун та ва ныя 

ра шэн ні. Але вы нік быў та го вар-

ты — у ча ты рох та мах «Вя лі ка га 

гіс та рыч на га ат ла са Бе ла ру сі» са-

бра на больш чым 400 уні каль ных 

кар таў, кож ная з якіх мае ас но вай 

ары гі наль ныя кры ні цы, у тым лі ку 

прад стаў ле ны буй на маш таб ныя 

кар ты асоб ных тэ ры то рый, пла ны 

га ра доў, схе мы зна ка вых біт ваў. 

Кож ны том ат ла са да паў ня юць ге-

не раль ныя кар ты, на якіх па ка за-

ныя ўсе больш-менш знач ныя на-

се ле ныя пунк ты ад па вед на га ча су 

з аба зна чэн нем іх пры на леж нас ці. 

Геа гра фіч ны па ка заль нік утрым-

лі вае гіс та рыч ныя і су час ныя наз-

вы ўсіх на се ле ных пунк таў, раз-

ме шча ных на ге не раль най кар це, 

з пры на леж нас цю іх да па ве таў 

і ма ёнт каў, ча сам пер шай згад кі 

ў кры ні цах, ва ры ян та мі і зме на мі 

на зваў... Дзя ку ю чы пра фе сій най, 

кар пат лі вай і зла джа най пра цы ву-

чо ных і кар то гра фаў пер шы том 

ат ла са ўба чыў свет ужо ў 2009 

го дзе, чац вёр ты — у каст рыч ні-

ку 2018 го да. Ця пер най леп шыя 

кар ты і вы ні ко вая ін фар ма цыя са-

бра ныя ў асоб ным, пад агуль няль-

ным то ме «Вя лі ка га гіс та рыч на га 

ат ла са».

Цяж ка пе ра аца ніць знач насць 

пра ек та для на ву ко ва га і куль тур-

на га жыц ця Бе ла ру сі. Справа на-

ват не ў тым, што па доб на га вы-

дан ня ня ма ў кра і нах СНД і на ват 

Еў ро пы. У гэ тым вы дан ні аб агуль-

не ны во пыт гіс то рыі Бе ла ру сі, які 

рас кры вае цэ лас ную, аб' ек тыў ную 

гіс то рыю на шай кра і ны і з'яў ля ец-

ца яе ві зі тоў кай у да да так да га-

лоў ных сім ва лаў — гер ба, сця га 

і гім на. Пры ма ю чы він ша ван ні з 

вы со кай уз на га ро дай, пра фе сар 

Аляк сандр Ка ва ле ня па га джа ец-

ца: аў тар ска му ка лек ты ву на са-

мрэч ёсць чым га на рыц ца. «Мы 

па ка за лі і да ка за лі ўся му све ту, а 

най перш са мі са бе, што бе ла ру сы 

не прос та «па ны са хі і ка сы», які мі 

мы ся бе лі чым, а на род з ба га тай 

гіс то ры яй, куль ту рай і тра ды цы я мі, 

які ўмее ад каз ваць на вы клі кі ча су, 

што мы — на цыя, здоль ная жыць 

і пра ца ваць у вян ку еў ра пей скіх 

на ро даў і быць шмат у чым пры-

кла дам для ін шых. Та кія пра цы, 

як «Гіс то рыя бе ла рус кай дзяр жаў-

нас ці», як «Вя лі кі гіс та рыч ны ат лас 

Бе ла ру сі», да зва ля юць га ва рыць 

аб тым, што мы вы со ка ін тэ ле кту-

аль ны на род і што на шы на ву коў-

цы здоль ныя вы ра шаць са мыя 

скла да ныя за да чы... У свой час 

Мі хай ла Ла ма но саў га ва рыў: «Ба-

гац це Ра сіі Сі бір ру пры рас таць бу-

дзе», а сён ня мы му сім пра соў ваць 

у на шым гра мад стве ідэю, што ба-

гац це Бе ла ру сі ін тэ ле ктам на цыі 

пры рас таць бу дзе. Бо вы жыць мы 

сён ня мо жам, толь кі за хоў ва ю чы 

гэ тую асно ву — на стаў нік, шко ла, 

ВНУ, фун да мен таль ная аду ка цыя 

і на ву ка, — якая раз ві вае ін тэ ле-

кту аль ны рэ сурс бе ла рус ка га на-

ро да».

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.
Аб іншых лаўрэатах прэміі 

«За духоўнае адраджэнне» 
мы раскажам у наступных нумарах.

«БА ГАЦ ЦЕ БЕ ЛА РУ СІ МУ СІЦЬ ПРЫ РАС ТАЦЬ ІН ТЭ ЛЕ КТАМ»

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Аляк сандр Лу ка шэн ка 

тра ды цый на звяр нуў ся да 

ўдзель ні каў цы ры мо ніі спа-

чат ку на бе ла рус кай мо ве.

Ідэя слу жэн ня 
гра мад ству

«Уру чэн не прэ міі «За ду-

хоў нае ад ра джэн не» — вы-

дат ная тра ды цыя, якая на дае 

ка ляд ным свя там асаб лі вы 

сэнс, — ска заў ён. — Гэ ты 

ве чар мы пры свя ча ем на-

шым су ай чын ні кам — тым, 

хто збе ра гае і ўзба га чае 

на цы я наль ную куль ту ру Бе-

ла ру сі, што год здзіў ляе нас

не ве ра год ны мі да сяг нен ня мі. 

Вы со кія імк нен ні лю дзей,

якія за раз па ды муц ца на 

гэ тую сцэ ну, не су ад но сяц ца 

з ка но на мі су час на га праг-

ма тыч на га све ту, дзе ўсё 

пра да ец ца і куп ля ец ца, а 

ма раль і спра вяд лі васць не 

каш ту юць ні чо га».

Прэ зі дэнт ад зна чыў, што 

вя лі кую ідэю слу жэн ня гра-

мад ству і дзяр жа ве на мі нан-

ты прэ міі «За ду хоў нае ад-

ра джэн не» ста вяць вы шэй 

за ма тэ ры яль ныя вы го ды. 

Сва і мі спра ва мі і ўчын ка мі 

яны за ма цоў ва юць у на шых 

сэр цах ве ру ў да бро і чыс ці-

ню ду мак.

«Та кі прык лад вы клі кае 

па чуц цё гор дас ці за наш 

на род, які за ха ваў най леп-

шыя на цы я наль ныя ры сы: 

спа гад лі васць і ве лі ка душ-

насць, пра ца ві тасць і мэ та-

на кі ра ва насць, са праўд ны 

па тры я тызм, — пад крэс ліў 

кі раў нік дзяр жа вы. — Дзя-

ку ю чы ге ро ям гэ та га свя-

точ на га ве ча ра цеп лы ню і 

пя шчо ту ад чу лі мно гія бе ла-

рус кія дзе ці, якія за ста лі ся 

без баць коў ска га кло па ту і 

лю бо ві. Знай шлі спа чу ван-

не і пад трым ку лю дзі, якія 

су тык ну лі ся з цяж кай хва ро-

бай, апы ну лі ся ў скла да най 

жыц цё вай сі ту а цыі».

«Сім ва ліч на, што на пя-

рэ дад ні 75-год дзя Вя лі кай 

Пе ра мо гі мы ўру чым прэ мію 

«За ду хоў нае ад ра джэн не» 

Бе ла рус ка му гра мад ска му 

аб' яд нан ню ве тэ ра наў, — 

да даў Прэ зі дэнт. — Ад зна -

чым іх унёсак у за ха ван не 

па мя ці аб подз ві гу на ро да 

і ак тыў ную гу ма ні тар ную 

дзей насць».

Бе ла рус кі лі дар вы ка заў 

па жа дан не, каб тра ды цый-

ная прэ мія «Бе ла рус кі спар-

тыў ны Алімп» на тхні ла ай-

чын ных спарт сме наў на но-

выя здзяйс нен ні на бу ду чых 

Гуль нях у алім пій скім То кіа.

Па мяць і вер насць
Прэ зі дэнт пе ра ка на-

ны, што на ша не за леж ная 

дзяр жа ва ство ра на ў тым лі-

ку дзя ку ю чы па мя ці аб сва-

іх вы то ках і вер нас ці зям лі 

сва іх прод каў. «Мы і на да-

лей бу дзем пад трым лі ваць 

і за ах воч ваць усіх, хто ўзба-

га чае куль тур ную спад чы ну 

Бе ла ру сі, бе ра жэ ма раль-

ныя і ду хоў ныя ары ен ці ры, 

ад ра джае і на паў няе но вым 

сэн сам на цы я наль ныя тра-

ды цыі», — ад зна чыў бе ла-

рус кі лі дар і на зваў та кіх 

твор цаў яка рам, які да -

па мо жа ўтры мац ца на хва-

лі гла ба лі за цыі, на цэ ле най 

на раз бу рэн не дзяр жаў ных 

асноў.

Аляк сандр Лу ка шэн ка 

пад крэс ліў, што мы ад кры-

тыя для друж бы і ўза е ма-

вы гад на га су пра цоў ніц тва, 

але наш тра ды цый ны са цы я-

ль на ары ен та ва ны ўклад 

не па хіс ны. «Толь кі так, па-

мя та ю чы, хто мы і ў чым 

на ша ўні каль насць, за хоў-

ва ю чы сваю ідэн тыч насць і 

са ма быт насць, мы змо жам 

су праць ста яць ідэі ўні фі ка-

цыі све ту пад адзі ны, чу жы 

на ша му мен та лі тэ ту ўзор ці 

стан дарт. Ства ра ю чы ду-

хоў ную, ма раль ную і куль-

тур ную асно вы для жыц ця 

бу ду чых па ка лен няў бе ла-

ру саў, мы так са ма за бяс печ-

ва ем на цы я наль ную бяс пе-

ку і ўма цоў ва ем су ве рэ ні тэт 

кра і ны», — ска заў ён.

Ства рэн не моц най, не-

за леж най дзяр жа вы — за-

слу га ўся го бе ла рус ка га 

на ро да, але асаб лі вая ро ля 

на ле жыць тым, хто пры свя-

ціў ся бе бес ка рыс лі ва му 

слу жэн ню сва ёй Ай чы не.

Кра і ну 
ства рае на род

Аляк сандр Лу ка шэн ка 

за кра нуў і на дзён ныя тэ мы 

жыц ця кра і ны. Ён на га даў, 

што за раз вель мі час та ка жа 

аб су ве рэ ні тэ це і не за-

 леж нас ці. У тым лі ку і та му, 

што яшчэ ні ко лі наш на род 

не меў маг чы мас ці без кры-

ві, з ну ля, на рэшт ках вя-

лі кай кра і ны па бу да ваць

не за леж ную дзяр жа ву.

І мы не ма ем пра ва не ска-

рыс тац ца гэ тай уні каль най 

маг чы мас цю.

Ён ад зна чыў, што на шу 

дзяр жа ву сён ня мы бу ду ем 

не толь кі для ся бе, але для 

сва іх дзя цей. Аднак час сён ня 

ня прос ты. «Я не апраўд ва-

ю ся і тым больш ні ко га не 

ба ю ся. Я прос та ха чу па-

пя рэ дзіць вас усіх — за раз 

вель мі вост ры пе ры яд іс на-

ван ня на шай дзяр жа вы. Мы 

ідзём не прос та па тон кім 

лё дзе ці па ля зе. Мы ідзём 

і хіс та ем ся зле ва на пра ва. 

І не дай бог, не дак лад ны ці 

ня пра віль ны крок — і мы 

стра цім усё», — ска заў кі-

раў нік кра і ны.

Каб па збег нуць не па-

праў на га, не аб ход на су пы-

ніць «блу кан не па мір ных, 

спа кой ных, чыс тых ву лі-

цах» і раз мо вы аб здра дах, 

аб зда чы Бе ла ру сі. «Мо жа, 

хтось ці гэ та га (зда чы. — Зв.) 

і хо ча, але не пер шы Прэ-

зі дэнт, які гэ ту кра і ну бу да-

ваў», — удак лад ніў лі дар 

дзяр жа вы.

Не наф тай адзі най
Кі раў нік дзяр жа вы па пра-

сіў на цэ ліц ца на бу ду чы ню 

і пад крэс ліў, што не наф та 

або газ — га лоў нае ў сён-

няш ніх ад но сі нах Бе ла ру сі 

і Ра сіі.

«Ча му мы да гэ та га ча су 

з Прэ зі дэн там Ра сіі не да-

мо ві лі ся па на фце? Ды та-

му, што Ра сія хо ча, каб мы 

ку пі лі ў яе наф ту па ца не 

вы шэй за су свет ную. Дзе 

та кое бач на? Та му я і ад-

мо віў ся ад та кой наф ты і

шчыра за явіў, ка лі не бу дзе 

па ста вак па су свет най ца не 

з Ра сіі наф ты, мы зной дзем 

гэ ту наф ту ў ін шым мес цы, 

што мы і ро бім», — рас ка заў 

Прэ зі дэнт.

Прос тая па зі цыя кі раў ні-

ка кра і ны і па га зе. Па сло-

вах Аляк санд ра Лу ка шэн кі, 

«Газп рам» сён ня за раб ляе 

на Бе ла ру сі ў тры ра зы 

больш, чым на Гер ма ніі. 

«Мы да мо ві лі ся на сён ня, 

што гэ тыя два ме ся цы, па-

куль мы не да мо вім ся, гэ та 

бы ла пра па но ва Прэ зі дэн та 

Пу ці на, бу дзем пра ца ваць 

па га зе на ўмо вах 2019 го да. 

Але я на га даў, ка лі мы іш лі 

на про даж «Бел транс га за» 

(гэ та бы ло ў 2011 го дзе), бы-

ла жорст кая да моў ле насць, 

што за пяць га доў мы вый-

дзем на ра сій скую ца ну па 

га зе. Хтось ці гэ та за быў, 

я пом ню. І я на стой ваю, 

каб гэ та бы ло рэа лі за ва-

на», — па ве да міў Аляк сандр

Лу ка шэн ка.

Ён ад зна чыў: у больш 

зруч ны час пад ра бяз на рас-

ка жа гра мад скас ці пра тое, 

што ад бы ва ец ца ў све це, і ў 

пры ват нас ці, пра ад но сі ны 

з Ра сі яй.

«Але вы па він ны па мя-

таць: ня ма больш у све це 

на ро да, які б з та кой па ва-

гай і хва ля ван нем ад но сіў ся 

да бе ла ру саў, як ра сі я не. 

Па-роз на му мо гуць устрой-

вац ца ско кі, свіс тап ляс кі і 

іс ці пе ра га во ры па між кі-

раў ніц твам кра ін і элі тай, 

але трэ ба гля дзець глы бей. 

Ра сі я не — на шы бра ты, 

якія заў сё ды га то выя пад-

ста віць нам пля чо ў скла-

да ную хві лі ну», — звяр нуў 

ува гу Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 

і за пэў ніў, што ня ма ка та-

стро фы, ка лі мы не да мо-

вім ся з Ра сі яй.

Але на ват у гэ тай сі ту а цыі 

жыць бу дзем не горш, чым 

ле тась. «Мы ста лі на но гі 

дзя ку ю чы сва ёй пра цы», — 

пад крэс ліў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Су свет ныя спе цы я ліс ты і 

ана лі ты кі ацэнь ва юць бе ла-

ру саў як аду ка ва ных, пра-

ца ві тых лю дзей. Сён ня, па 

сло вах Прэ зі дэн та, пэў ныя 

сі лы жа да юць су тык нуць 

бе ла ру саў і ра сі ян, але на-

шы ад но сі ны — па каз чык 

та го, як па він ны раз ві вац ца 

су вя зі.

Ма рыя ДА ДА ЛКА, 

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

Дзе ля ду хоў нас ці, Ай чы ны, не за леж нас ціДзе ля ду хоў нас ці, Ай чы ны, не за леж нас ці

Ся род тых, хто ад зна ча ны вы со кай прэ мі яй «За ду хоў нае 

ад ра джэн не» па вы ні ках 2019 го да — аў тар скі ка лек тыў 

у скла дзе ака дэ мі ка-сак ра та ра ад дзя лен ня гу ма ні тар ных 

на вук і мас тац тваў НАН Бе ла ру сі Аляк санд ра Ка ва ле ні, 

га лоў на га рэ дак та ра РУП «Бел кар та гра фія» Га лі ны 

Ля ха вай, ды рэк та ра ДУ «Бе ла рус кі на ву ко ва-да след чы 

цэнтр элект рон най да ку мен та цыі» Вя ча сла ва На се ві ча. 

Уз на га ро да ім пры су джа на за ства рэн не фун да мен таль на га 

кар та гра фіч на га вы дан ня «Вя лі кі гіс та рыч ны ат лас 

Бе ла ру сі».
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